
N i e d e r s c h r i f t   über die öffentliche Gemeinderatssitzung am Donnerstag, den 02.12.2008 um
                                      15.00 Uhr im Gemeindehaus in Demerath

1. Genehmigung der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 02.10.2008  

Die Niederschrift über die erwähnte Gemeinderatssitzung ist allen Ratsmitgliedern nach der letzten Ge-
meinderatssitzung zugegangen. Auf Befragen werden dagegen keine Bedenken erhoben, so dass diese da-
mit genehmigt ist.  

2. Beratung und Beschlussfassung des Hauungs- und Kulturplanes für das Forstwirtschaftsjahr   
2009

Herr Penzlin gibt einen Überblick über die Situation im Forstbereich und geht auch auf die Auswirkungen 
der momentanen Wirtschaftskrise ein. Im Anschluss daran trägt Herr Wagner die Details des Hauungs- 
und Kulturplanes 2009 vor, der den Ratsmitgliedern mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen 
ist. Der Hauungs- und Kulturplan wird 2009 wird von den Ratsmitgliedern einstimmig beschlossen.

Im Übrigen siehe dazu besondere Niederschrift.

3. Beratung und Beschlussfassung über die Eröffnungsbilanz zum Bilanzstichtag 01.01.2008  

Herr Reißen trägt grundsätzliche Ausführungen und die Details der Eröffnungsbilanz vor. Diese wird – 
nachdem einige Fragen dazu geklärt sind – zur Abstimmung gestellt. Die Abstimmung ergibt 6 Ja-Stim-
men und 1 Enthaltung.

4.   Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für das
      Haushaltsjahr 2009

Herr Klöckner gibt zunächst einen Überblick über die Situation der öffentlichen Finanzen, ganz beson-
ders bezogen auf die VGV Daun und den Landkreis Vulkaneifel. Im Anschluss daran trägt Herr Reißen 
Details des Haushalts 2009 und hier besonders die von der Ortsgemeinde angemeldeten Beträge vor. Die 
Mitglieder des Jagdvorstandes beschließen einstimmig die vorgesehene Aufteilung des Jagdpachtaufkom-
mens. Im Übrigen beschließt der Gemeinderat einstimmig die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 
2009.

Im Übrigen siehe dazu besondere Niederschrift.

5.  Kommunalisierung der Forstrevierbeamten

Herr Klöckner geht auf die derzeit laufende Diskussion zur Kommunalisierung Forstrevierbeamten ein, 
kann aber einen eindeutigen Standpunkt der Verbandsgemeinde nicht wiedergeben. Einige Fragen oder 
Anmerkungen der Ratsmitglieder deuten darauf hin, dass seitens der Ortsgemeinde Demerath eine Kom-
munalisierung der Forstrevierbeamten  favorisiert wird. Herr Klöckner nimmt dies zur Kenntnis, um die-
sen Standpunkt in die abschließende Beratung der Verbandsgemeinde Daun einfließen zu lassen.

6.  Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Beschlusses vom 22.10.2004

Bei den Ratsmitgliedern Rudolf Honadel, Arthur Kiefer und Alois Linden liegen Ausschließungsgründe 
gemäß § 22 GemO vor. Diese verlassen deshalb den Beratungstisch und nehmen im Zuhörerraum platz. 

Durch den Beschluss des Ortsgemeinderates vom 22.10.2004 wurde festgelegt, dass die Gehwege im Be-
bauungsplangebiet „Im Bungert“ im Jahre 2009 ausgebaut werden sollen. Diesem Beschluss war eine An-
liegerversammlung am 03.09.2004 vorausgegangen. Nunmehr hat – wie bereits mit Schreiben vom 
18.09.2004 – eine „Interessengemeinschaft der Anlieger Brunnenstraße, Borngasse und Im Bungert“ be-
antragt, den Ausbau u. a. wegen der zu erwartenden hohen Beitragsbelastung nicht durchzuführen. Die 
Argumente haben sich seit dem Antrag vom 03.09.2004 nicht wesentlich geändert. 



Im Laufe der Beratung unterbricht der Vorsitzende die Sitzung, um den Zuhörern Gelegenheit zu geben, 
ihre Argumente vorzutragen.  

Danach berät der Gemeinderat nochmals unter Berücksichtigung der vorgebrachten Argumente. Dabei 
wird von den Ratsmitgliedern insbesondere die Notwendigkeit dargestellt, die Erschließungsmaßnahme 
nach vielen Jahren endlich zum Abschluss zu bringen, zumal die Grundstückseigentümer nach Abschluss 
der Erschließungsmaßnahme nach derzeitiger Rechtslage 25 Jahre lang nicht zu Ausbaubeiträgen in der 
Ortslage herangezogen werden können. 

Der Vorsitzende stellt dann den Antrag der Interessengemeinschaft zur Abstimmung. Diese ergibt drei 
Nein-Stimmen und eine Enthaltung. Damit ist die Durchführung der Maßnahme für 2009 bestätigt. 

7.  Informationen-  Anfragen - Wünsche – Anregungen 

a) Der Vorsitzende schlägt vor, am Dienstag, 30.12.2008 eine Einwohnerversammlung durchzuführen. 
Anschließend werden einige Themen für diese Einwohnerversammlung erörtert.

b) Für den 29.12.2008 ist ein gemeinsamer Waldbegang aller Waldbesitzer im Forstrevier Demerath 
vorgesehen. Treffpunkt ist am Montag, 29.12.2008 um 14.00 Uhr am Sportplatz Ellscheid mit dem 
Ziel der Besichtigung des vorgesehenen Solarparks, des Wertholzplatzes und des Forstzweckverban-
des Öfflingen.


